

# 面对阿富汗难民潮 美欧都想甩锅推责

中青报 中青网见习记者 周呈宣

这两天，混乱的喀布尔机场挤满了等待逃离的人。阿富汗局势突变，越来越多感到恐惧的阿富汗人正在逃离自己的国家。英国《卫报》评论表示，无论阿富汗接下来发生什么，一场人道主义灾难已在酝酿之中。人们紧紧抓住即将起飞的飞机的绝望场景，正在加深各国对潜在的难民危机的焦虑。

除了焦虑，美西方国家在做什么？混乱由他们制造出来，他们会负责收拾残局吗？

有媒体评论说，面对可能到来的阿富汗难民潮，美西方国家正在抓紧关上大门。一些国家作出的承诺，则是羞于启齿的。加拿大宣布将接纳2万阿富汗难民、英国宣布将在未来几年接收2万人。对于数量庞大的阿富汗难民来说，这些承诺仅仅是扬汤止沸。

人们普遍认为，作为阿富汗乱局的罪魁祸首，美国应该承担起相应的责任。不久前，总部在华盛顿的非营利组织国际难民主席埃里克·施瓦茨致函美国总统拜登，希望美国能首先表态接收安置20万阿富汗难民。过去一周，美国一些州长和参议员确实都谈到美国有义务协助安置阿富汗人，但他们提到的仅仅是在阿富汗帮助过美国的人。拜登8月22日也强调，从阿富汗撤离的难民，在被带到美国之前将受到严格审查，经过审查和批准，我们将欢迎在过去20年战争中帮助过我们的阿富汗人来到他们在美利坚合众国的新家。

美国有线电视新闻网在报道中说，拜



当地时间8月24日，德国拉姆斯坦美国空军基地，最近来到这里的阿富汗儿童。视觉中国供图

登政府的承诺引起了人们的质疑。据国际救援委员会（IRC）统计数据，过去20年，至少有30万以上阿富汗人协助过美军。美国通过严格审查，将撤离多少人、抛弃多少人，又将撤离谁、抛弃谁？长期以来，美国愿意接收的难民数量都很少，而且还在不断收缩。1980年出台的《美国难民法》，收紧了对难民（逃离战争、暴力、冲突或迫害的人）的接纳。过去40年里，美国接纳难民数量从1980年的20万人下降到了2019年的不到

5万人。过去20年间，美国共接纳了2万多名阿富汗难民，但与因美军发动阿富汗战争造成的几百万难民相比，这个数字显然微不足道。在这种情况下，美国却要求阿富汗周边国家和欧洲无限制地打开国门接收阿富汗难民。据路透社报道，拜登政府曾与多个国家进行秘密谈判，希望这些国家暂时安置曾为美国工作的阿富汗人。美国也曾考虑让哈萨克斯坦、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦等国接收更多阿富汗难民。

俄罗斯总统普京日前公开批评美国希望将阿富汗难民安置在中亚地区国家的想法。他说，西方国家自己拒绝接受这些难民，却希望在不需要签证的情况下就把难民送到中亚国家，这是多么丢人的解决问题的方式。

有丢人的解决阿富汗难民问题想法的，不只是美国，欧盟方面的目标也是把难民留在阿富汗的邻国。

2015年开始的叙利亚内战引发的叙利亚难民潮，曾在欧洲引发严重的社会问题，进而导致欧洲部分国家反难民情绪高涨。现在，欧洲各国似乎在同情阿富汗难民和忧虑难民潮后果之间犹豫徘徊。

6年前，希腊一度是叙利亚、伊拉克、阿富汗难民进入欧洲的重要入境点。但现在，希腊已宣布将采取行动阻止阿富汗难民入境，而且已安装了长达数十公里的围栏阻止试图通过希腊进入欧洲的阿富汗人。希腊移民部长表示，希腊不会成为阿富汗难民非法进入欧盟的门户，同时认为土耳其才是阿富汗人的合适的目的地。

在土耳其，最新民调结果显示，多达67%的人反对对阿富汗难民开放边界。埃尔多安总统的立场则更为强硬，他敦促欧

洲国家对任何新的移民潮负责，土耳其没有责任和义务成为欧洲的难民仓库。

德国2015年向叙利亚人和其他逃离战争和贫困的人开放边境，因此赢得了广泛的国际赞誉。但直至今日，德国也无意接受大批阿富汗难民。默克尔总理明确表示：我们不能重复过去犯过的错误。

《纽约时报》报道称，柏林改变对待难民的策略，已经在欧洲的各个角落得到了呼应。比如，奥地利6年前曾是主要的移民路线之一，现在却表示没有接收任何阿富汗难民的可能性。奥地利内政部长卡卡尔·内哈默甚至说：我们的目标必须是把难民中的大多数留在那一地区。法国立场与奥地利相近，并称这是为了让难民离家更近。

欧洲各国的态度，让阿富汗周边邻国面临巨大压力。联合国难民署数据显示，2020年逃往邻国巴基斯坦的阿富汗难民有150万人；超过78万难民逃到了伊朗。作为接纳阿富汗难民最多的国家，巴基斯坦前外长希娜·拉巴尼·哈尔接受媒体采访时表示，巴基斯坦过去已接纳了大量难民，但目前难民危机是美国造成的，美国必须承担起清理阿富汗乱局的责任。接纳阿富汗难民数量第二多的伊朗，2020年年底作了一项针对阿富汗人的新立法，无证移民将面临最高25年的监禁，这意味着美国国内的矛盾压力，但却无法自证清白。

美国及其盟友在阿富汗挑起战乱、引发危机，面对由此而生的阿富汗难民危机，却正想方设法逃避和推卸责任。一些国家甚至开始打中国的主意，意图对中国进行道德绑架，居心显然不良。

本报北京8月25日电

## 施政不力 西方国家 抗疫 变 抗议

中青报 中青网记者 胡文利

疫情起起落落，人类与新冠病毒的战争渐成持久战。随着各国再次加强疫情防控力度、推行疫苗接种以遏制肆虐的变异毒株，一些国家由此产生的反对声浪也此起彼伏。上周末，多国抗议活动终于来到了一个集中爆发的时刻。

### 澳大利亚爆发 最暴力 抗议

在前几波疫情中表现尚可的澳大利亚，也没有躲过变异毒株的侵袭。近期澳大利亚新冠肺炎确诊人数一再突破纪录，澳大利亚人对防疫管控的抵触也与日俱增。

上周六，维多利亚州首府墨尔本爆发本世纪最暴力的示威活动。社交网络视频显示，数千名抗议者走上街头，与警察产生肢体冲突，9名警察受伤入院，其中一人拇指被折断。警方以违反公共卫生生命线的罪名逮捕了218名抗议者，并对他们每人开出了5452美元的罚单，还有3人将面临警告指控。此外，新南威尔士州、昆士兰州8月22日也都爆发了抗议活动。

舆论认为，导致澳此轮疫情爆发的原因，是其缓慢的疫苗接种速度。目前澳16岁以上的人群只有一半左右接种了一剂疫苗，完全接种人口还不到三分之一。按照目前的进度，要到今年年底才能实现80%的接种目标。

澳民众不愿接种疫苗，与澳政府管理不善、指令混乱有直接关系。据澳媒报道，澳大利亚虽然囤积了多种疫苗，但目前唯一能大量供应的，只有当地制药公司CSL获得授权生产的阿斯利康疫苗，政府把所有鸡蛋都放在了这一个篮子里。可是，关于阿斯利康的负面新闻越来越多，在官方模糊不清的指令下，许多澳大利亚人都在苦等其他疫苗。

### 拜登政府 甩锅 他国与 特朗普没什么区别

汤蓓在接受中青报 中青网记者采访时表示，触发各国抗议的因素不尽相同，但共同点都是对政府管理缺乏认同，社会内部没有共识。这与疫情发生一年多以来西方国家疫情反复、政府应对不力有密切关系。

具体谈到美国在抗疫中的表现，汤蓓认为，这是美国一个重大的治理失败。美国抗疫失败有更深远的底色，就是在它的安全观念中一直有个根深蒂固的看法：美国的威胁来自海外，或者更准确地说来自发展中国家。汤蓓指出，这导致美国在卫生体系设计中，总是片面地对发展中国家设置过多要求，要求发展中国家承担各种义务和责任，并且要去监督、排名、批评。对于本国的问题，美国往往是“灯下黑”，拒绝反思。

汤蓓指出，很多人曾经对拜登政府寄予抗疫希望，但从近期情况来看，拜登政府对疫情同样缺乏有效应对措施。与特朗普一样，拜登政府提出病毒溯源问题，一方面是要把自身抗疫不力的锅甩给他国，转移民众对国内疫情的不满；另一方面，美国把中国看作头号战略竞争对手，企图通过抹黑中国的手段来联合盟友、孤立中国。

汤蓓还认为，无论溯源报告得出何种具体结论，美国批评中国、抹黑中国的基调不会改变。溯源问题是个复杂的科学问题，要求情报部门在90天内拿出结论，本身就是个不可能完成的任务。

本报北京8月25日电

## 如期撤军换安全保障 拜登和塔利班的默契？

中青报 中青网记者 陈小茹

在8月24日举行的七国集团（G7）领导人阿富汗局势紧急视频会议上，英国首相约翰逊此前放出风声：经济制裁选项并没有成为核心议题，8月31日前如期撤军，成了七国领导人最重要的共识。

美国总统拜登称，随着伊斯兰国在阿富汗构成的威胁越来越大，美国将坚持既定的从阿富汗撤军期限，但若按按时完成撤军，将取决于与塔利班直接的协调。他呼吁塔利班为美军撤军提供便利和合作。

塔利班也给英美画出了一条撤军红线：8月31日之前，留在喀布尔机场的外国军队必须撤离，否则后果自负。将撤军期限与安全保障挂钩，是拜登和塔利班之间的默契还是豪赌？在未来一周里，一切仍充满变数。

### 拜登拒绝英国 延期撤军 呼吁

美国彭博社8月24日援引美国政府一名高级官员的话报道称，在应英国首相鲍里斯·约翰逊呼吁举行的本次G7峰会上，拜登拒绝了最亲密盟友英国要求延长撤军期限的呼吁。此前，约翰逊透露将敦促拜登把美军撤离阿富汗的最后期限推迟到8月底之后，以便留出更多时间让外国公民和阿富汗员工更安全地撤离。拜登在这次G7视频会议上对其他与会领导人宣布，在与塔利班协调的前提下，美国将在既定的8月31日之前完成撤军。他重申，美国在喀布尔的首要任务是尽快、尽可能安全地让美国公民离开这个国家。

美国有线电视新闻网（CNN）援引一名美国官员的话说，拜登总统是在与其安全团队协商后作出这一决定的。至于理由，是因为美军在阿富汗逗留时间越长面临的安全风险越大，也因为阿富汗塔利班发出了与美国撤军期限有关的最后通牒。塔利班发言人苏海尔·沙欣8月23日公开表示：8月31日是一条红线，美国和中国不会获得更多撤军时间，否则可能承担严重后果。我们的领导层将决定如何对违规行为作出反应。

拜登政府希望尽快完成撤军，塔利

班也希望尽快将美军赶出阿富汗。在这一点上他们可以说是一致的。如果美国承诺如期撤军，塔利班在这个时候不太可能完全没有必要去攻击美国目标或激怒美军。中国社会科学院亚太与全球战略研究院副院长、阿富汗问题专家叶海林对中青报 中青网记者分析说，自8月15日塔利班进入喀布尔以来，英美和塔利班彼此都采取了相对克制的态度，无意过度刺激对方。

事实上，为了确保撤军进程顺利，美国与塔利班已开启直接协调工作。《华盛顿邮报》24日报道称，美国中情局局长威廉·伯恩斯23日在喀布尔与阿富汗塔利班领导人阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔秘密会面，这次会面是在拜登指示下进行的，会谈可能涉及美军从阿富汗撤军事项。有分析人士指出，在尽快撤军问题上美国和塔利班有难得的默契，中情局局长此时密会塔利班领导人，很可能就是当面确认这一共识，以免撤军过程生变。

### 喀布尔机场存在严重恐袭风险

美国对撤军工作可能生变的担忧，并非毫无道理。美欧撤军、撤侨的关键地点喀布尔机场，目前就存在严重恐袭风险。

据美国媒体报道，约1万至1.5万美国人、约7万曾为美方服务的阿富汗人及其家属需要撤离阿富汗，目前还有大约6000名驻阿富汗美军从本周五（27日）开始撤离。这些人员的撤离通道，目前只剩下喀布尔机场。虽然这一机场仍处于美军控制之下，但因人潮不断涌向机场内外等待撤离，现场秩序极为混乱。美国情报部门已警告称，伊斯兰国旗下分支（ISIS-K）及其他组织的武装分子，非常可能在喀布尔机场周围发动自杀性爆炸袭击。美国中央司令部23日证实，一名身份不明的敌对行为者在机场北门外向阿富汗安全部队开火，导致1名阿富汗安全部队成员丧生。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先指出，一旦在美国人撤离阿富汗期间发生恐怖袭击，将引发严重的政治危机，拜登总统甚至可能被弹劾。不过，从

## 疫情溯源国际专家对话会

# 让病毒溯源回到科学轨道 是唯一正确路径

中青报 中青网记者 马子倩

关于新冠病毒溯源的问题，国际舆论场上的声音正在呈现出极为撕裂的状态，一个科学问题已经演变成了一场政治辩论。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安多次表示，所有成员国之间有广泛共识，新冠溯源研究应去政治化。48国常驻日内瓦代表于7月15日致函世卫组织总干事谭德塞，欢迎世卫组织发布的中国世卫组织联合研究报告，强调病毒溯源要靠科学家在全球范围内进行考察研究。

然而，一些西方政客和媒体却反复炒作新冠病毒实验室泄漏论，在病毒溯源问题上搞有罪推定。国际科学家们频繁在英国《柳叶刀》、美国《细胞》等专业医学杂志上发表文章，对相关言论予以驳斥，反对美国对新冠病毒起源进行毫无根据的猜测。

美国总统拜登今年5月26日下令，让美情报部门加大力度调查新冠病毒源头，并于90天内提交调查报告。如今期限将至，白宫发言人普萨基没有对调查报告的所谓非保密版本面世时间给出确切回复。中国外交部发言人汪文斌8月25日直言，由情报机构去搞病毒溯源本身就是反科学的。

谁是反科学反常识、借病毒溯源搞政治操弄的全球抗疫破坏者，一目了然。美国对本国早期病例数据和应该邀请世卫组织专家调查德特里克堡以及美在海外的200多个生物实验室的重重疑云避而不谈，好似一个永远无法被叫醒的装睡的人。抹黑他国或许能暂时转移美国国内的矛盾压力，但却无法自证清白。

科学家是唯一能够明确提出（新冠病毒起源）具体模型的人，应该在科学氛围里讨论分歧，而不应在分歧出现时立即转向阴谋论。8月18日，中国独立国际智库经士智库和清华大学战略安全研究中心中国论坛，组织

中外十余位公共卫生、病毒学、流行病学领域的科学家，举办了一场疫情溯源国际专家对话会。中青报 中青网记者全程旁听了持续约3个小时的线上讨论之后感受到，呼吁疫情溯源回到科学轨道，是国际科学家们一致认可的溯源调查正确路径。

芝加哥大学进化生物学教授、台湾中研院院士吴仲义表示，新冠病毒非常适应人类，而要让它一个东西变得如此适应人体条件，必定是一个漫长又乏味的过程。他的推论是，在新冠肺炎疫情暴发前，相关病毒就已经在野生动物和人群中经历了反复的互相感染，并在这个过程中逐步积累了适应人体的突变。也正因此如此，吴仲义认为不应过早地对新冠病毒起源下结论。他说，政客对（病毒）溯源总是言之凿凿，但科学家应该更加谨慎。

哈佛大学流行病学学家埃里克·费格丁指出，此次新冠肺炎疫情数据分布广泛，在此背景下，对相关数据进行选择性报道，或者从一个特定角度进行炒作和宣传，导致国际舆论场产生了一些异端邪说，这些是非常难以令人信服的、狭隘的叙述。

实验室泄漏论和新冠病毒起源于武汉的说法，在这场论坛上受到了科学家们们的广泛批驳。其中，美国国家科学院国际成员、西班牙国家生物技术中心CSIC研究教授和冠状病毒组组长路易斯·恩苏内斯，援引澳大利亚悉尼大学玛丽·巴希尔传染病和生物安全研究所的爱德华·霍尔姆斯等科学家预印于7月、8月20日正式上线的一篇最新综述表示，目前没有证据表明新冠病毒起源于实验室，没有证据表明任何早期新冠肺炎病例与武汉病毒研究所有任何联系。德国明斯特法医遗传学研究所所长彼得·福斯特也通过模型演示说明，武汉是新冠病毒源头的假说并无足够的科学数据支撑。

在不做猜测、尊重科学的前提下，必须强调的是，一再鼓噪实验室泄漏论的美国，恰恰是生物实验室安全记录最糟糕的国家。但至今为止，武汉并未对接受来自世卫组织和科学界的调查作出任何有效回应。 本报北京8月25日电



当地时间8月23日，阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德在记者会上说，美国必须在8月31日前撤出所有军队、承包商和人员，这一期限不会延长。图为穆贾希德23日在喀布尔出席塔利班的布道和指导委员会并发表讲话。视觉中国供图

目前的喀布尔局势看，塔利班只要愿意兑现承诺，相信是有能力做到不让任何势力利用阿富汗土地危害其他国家利益的。

卡塔尔半岛电视台25日分析称，拜登将赌注押在塔利班身上，认为只要美国兑现如期撤军的承诺，塔利班就有意愿、有能力出面协调，为美国及其盟友的撤侨撤军进程提供足够安全保障。

### 各方开始与塔利班搭建联络渠道

撤军撤侨之余，美欧及地区相关各方已开始为日后与塔利班新政权打交道搭线铺路。塔利班也开始为争取国际认同有所行动，避免重蹈1996年至2001年被国际孤立的覆辙。

继美国中情局局长密会塔利班领导人之后，欧盟发言人彼得·斯塔诺8月24日向半岛电视台透露，欧盟已经与塔利班取得了联系。斯塔诺称，欧盟联络的重点是喀布尔局势的人道主义方面，旨在开辟渠道将欧盟的信息传达给塔利班。

8月24日，塔利班政治办公室负责人毛拉·阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔在喀布

尔会见了到访的卡塔尔外交部长特使。巴拉达尔感谢卡塔尔为解决阿富汗问题所作的努力，希望卡塔尔继续向阿富汗人民提供人道主义援助。

与此同时，塔利班也加紧了与俄罗斯的接触。8月21日，俄罗斯驻阿富汗大使德米特里·日尔诺夫透露，一个塔利班代表团访问了俄塔喀布尔大使馆，要求俄方向阿富汗北部抵抗力量的领导人转交谈判提议。23日，俄科学院世界经济与国际关系研究所专家马拉申科表示，俄罗斯已得到塔利班的信任。克里姆林宫新闻办公室主任表示，塔利班希望能与日本保持良好关系，希望早日开放暂时关闭的日本驻阿富汗大使馆，并承诺塔利班不会针对任何人，包括那些曾经和正在与美国合作的人。

本报北京8月25日电